

站在古代的城墙旁，整个遗址的样貌初见端倪。



恭城牛路冲遗址正在进行抢救性发掘

距今4000至3000年间古城址

近日，针对恭城瑶族自治县发掘中的牛路冲遗址，考古发掘队特邀专家参与考察并举行咨询会。在对牛路冲遗址时代、性质以及下一步考古工作的讨论中，专家们经现场考察、观摩标本、交流讨论后认为，牛路冲遗址“早期堆积年代”初步判断为新石器时代末期至商代，距今4000年至3000年之间。

今年获批准开始进行抢救性发掘

据当地相关部门介绍，最早发现牛路冲遗址的时间是2022年，被发现前这是村里一处闲置用地，村民只知道这块地上有几处“矮墙”，下方也并不平整，会有一些“硬块”，但是谁也不知道这些矮墙的来历。

2022年，该闲置用地被附近一工程征用，在对地块进行前期处理时，施工人员很快发现了“特殊情况”。附近村民李先生告诉记者：“当时，地里挖出来了一些带有花纹的砖块，还有一些碎陶片，看着就年代十分久远，也因此引起了有关部门的重视。”

根据当地文物部门提供的资料，记者得知，自2022年首次发现牛路冲遗址之后，相关部门就展开了对遗址的调查、保护工作，经过前期各项准备后，于2024年开始进行考古勘察，并向国家文物局发出了“抢救性发掘”申请，已经获得批准。

就目前探明的情况看，该遗址被几条土墙围住，墙体保存较好的是北墙和西墙，东墙残存一小段，南墙破损较为严重，土墙整体呈长方形，西北至东南方向，长约118米，南北宽约151米，遗址总范围约16693平方米。

已发现具有区域代表性古城址

经过前期发掘，这个沉睡已久的古村落露出了几分真容呢？近日，记者来到古遗址现场看到，其中最容易辨认的部分就是被保留下来的墙体，保存较好的是北墙和西墙，目前高出地面的部分最高近2米，墙体宽度约3米，材料为夯实的土方。

城墙外侧能依稀看到下凹的部分，但也基本被泥土填平了，城墙内部则是被划分成了不同的挖掘单元，各单元表面明显看到被考古挖掘后留下的圆洞。

参与遗址发掘的平乐县文物管理所工作人员介绍了目前的一条重要考古发掘成果，“牛路冲遗址初步确认为环壕式城址，这一特殊的结构样式，在先秦时期的岭南较少发现，具有区域代表性。”

据介绍，所谓“环壕式城址”是指古代一种城邦样式，因四周环绕城墙和壕沟这样的保护防御设施而得名。

记者现场探访发掘中的牛路冲遗址，虽然已经发现壕沟、城墙、窑炉遗迹，还找到陶器、石器等遗物，但要完全还原牛路冲遗址早前建筑结构和人群活动规律，还需要等待进一步的考古发掘。

下一步将对遗址进行精细发掘

据了解，目前遗址发掘主要采用探铲传统勘探和探沟勘探两种。

已经初步确认土墙内发现遗址包含新石器时代至商的文化遗存，且土墙为人工堆填，土墙外侧还有疑似壕沟的结构，建成年代有早晚之分。

墙内的地层堆积，由于后期扰动破坏较大，地层堆积较薄，可分为两层。

通过对遗址的发掘，目前可辨别的遗迹，主要有壕沟、城墙、窑炉、灰坑、柱洞、灰沟等，找到的遗物有陶器、石器和碳化大米。

根据出土遗物，初步判断遗址时代上限为新石器时代末期，下限为商初，距今4000年至3000年之间。

同时，据当地文物保护部门介绍，牛路冲遗址地处漓江—桂江主干的支流——茶江中段，上连接湖南江永潇水，下接广西平乐桂江主干，牛路冲遗址文化面貌揭示，也将为验证湘桂文化史前文化交流新通道提供科学考古证据。

根据下一步计划，考古人员将继续对遗址进行发掘，除了早前使用的探铲传统勘探和探沟勘探两种之外，也会采用更加精细地发掘方法，逐层筛查遗址土层，并会对土壤采用浮选法、筛选法来寻找其中的碳化米粒、碎陶片等细小遗物。

同时，也会对已发掘完成的遗物展开归类、研究，组织进行专家研讨会、成果总结等工作，以揭开古代城址更多的秘密。

记者陆鑫 通讯员周云 文 记者陆鑫 摄



↑图为考古人员正在挖掘。